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ABSTRACT 

Această cercetare examinează impactul programului de intervenţie “Vocea celuilalt” 

asupra studenţilor viitori profesori şi procesul pe care îl experienţiază studenţii de-a 

lungul programului. Acest studiu investighează, de asemenea, impactul unor 

instrumente unice care au influenţat întreg procesul.  

În centrul programului de intervenţie se află concepţia conform căreia trainingul, care 

are drept scop transformarea, este necesar pentru a stimula cadrele didactice 

sensibilizându-le din punct de vedere socio-politic, ca şi răspuns la subordonarea 

instituţiilor educaţionale la legile pieţii libere şi la standardele limitate de cunoaştere, 

ca parte a fundamentelor economice neo-liberale.  

Aspectele teoretice abordate se axează pe următoarele teme: Celălalt, prejudecăţi şi 

stereotipuri privind rasismul, educaţia critică, educaţia democratică, dialogul, 

învăţarea narativă şi experienţială. 

Prezentul studiu îmbină cercetarea calitativă cu cea cantitativă. Ambele investighează 

modificările atitudinale ale studenţilor privind Celălalt şi procesul pe care aceştia l-au 

experienţiat de-a lungul programului. Eşantionul de participanţi este alcătuit din 50 de 

studenţi viitori profesori, care au participat la program în timpul studiilor de nivel 

licenţă la Seminarul Colegiului Hakibbutzim între 2007 şi 2012. Majoritatea 

participanţilor la acest studiu au fost femei, doar 30% fiind bărbaţi. Majoritatea au 

fost necăsătoriţi, sub vârsta de 30 de ani şi aveau încheiat stagiul militar obligatoriu. 

În cadrul cercetării cantitative, participanţilor le-au fost aplicate două chestionare -

înainte şi după participarea la program - ale căror rezultate au fost analizate cu 

ajutorul testului T, cu scopul de a obţine evidenţe măsurabile privind modificarea 

atitudinilor. Cercetarea calitativă care a avut loc la finalul programului se bazează pe 

Analiza Jurnalului Reflexiv. 

Cercetarea cantitativă arată modificări semnificative în relaţia studenţilor cu Celălalt 

din punct de vedere social, precum şi în relaţia cu propriul "Celălalt-interior". Studiul 

a demonstrat, de asemenea, că, în general, participanţii au remarcat impactul puternic 

al învăţării experienţiale asupra dezvoltării introspecţiei şi a gradului de conşitentizare 

a diverselor aspecte investigate. Cercetarea calitativă arată cum întâlnirile cu Celălalt 
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au marcat profund studenţii, atât din punct de vedere personal, cât şi profesional. 

Mulţi dintre participanţi au menţionat la încheierea programului faptul că la nivel 

personal au rămas cu dorinţa de a continua explorarea propriei identităţi şi a propriei 

alterităţi. La nivel profesional participanţii au identificat o legătură clară între 

problematica Celuilalt şi a fi educator. Aceştia şi-au dezvoltat conştiinţa şi 

responsabilitatea faţă de cei din jurul lor. Majoritatea participanţilor la program au 

ajuns să se perceapă ca şi educatori cu rolul de a produce schimbări sociale prin 

organizarea unor întâlniri cu Celălalt în clasele la care vor preda în viitor, precum şi în 

afara acestora. 

În cele din urmă, cercetarea arată importanţa abordării problematicii Celuilalt în 

cadrul programelor de formare a cadrelor didactice, precum şi contribuţia majoră pe 

care o are întâlnirea dintre educatori şi Celălalt în dezvoltarea unor "intelectuali care 

schimbă lumea", după cum spunea şi Freire. 

Cuvinte cheie: Celălalt, educaţia critică, trainingul cadrelor didactice, conştientizare, 

dialog, educaţie democratică, Vocea, învăţare experienţială, rasism. 

 

I. INTRODUCERE 

Această cercetare încearcă să conducă la înţelegerea impactului programului "Vocea 

Celuilalt" asupra studenţilor în domeniul ştiinţelor educaţiei, studenţilor viitori 

profesori, şi a procesului pe care aceştia l-au experienţiat de-a lungul programului; 

precum şi înţelegerea unor componente unice care influenţează acest proces. 

Punctul central al acestei cercetări constă în expunerea la "Celălalt" a studenţilor 

viitori profesori, care studiază la Colegiul Kibbutzim şi participă la programul "Vocea 

Celuilalt" şi în studierea influenţei acestei întâlniri asupra acestora. Impactul acestei 

expuneri este examinat ca şi parte a învăţării experienţiale. 

Această cercetare integrează metode mixte de cercetare calitativă şi cantitativă. 

I.2. Consideraţii teoretice 

Capitolul I.1. [în cadrul tezei] 

Cine este Celălalt? Erlic (2000), Gurevitz (2001) şi Lister (2004) definesc 

discriminarea ca fiind "un proces de diferenţiere şi delimitare între 'noi' şi 'ei', dar 

adaugă distincţia dintre "mai mult şi mai puţin puternic". Hegel a văzut idea de "altul" 
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ca şi parte a conştiinţei de sine. Acesta explică ideea în faimoasa sa parabolă a 

maestrului-sclav (Hegel, 1977) în care se întâlnesc două conştiinţe de sine diferite, 

care îşi ameninţă reciproc identitatea, iar în final rezultă o luptă până la moarte. Spre 

deosebire de caracterul Hegelian privind întâlnirea cu Celălalt, Fanon (1967) 

subliniază că într-o situaţie colonială nu există asemănări între asupriţi şi cei care 

asupresc. Prin urmare, recunoaşterea nu are nici o valoare pentru asupritor, în ciuda 

tuturor eforturilor depuse de către cei asupriţi de a-şi asuma normele culturale 

opresive. Said (1978) şi Spivake (1985) argumentează că scrierile occidentale despre 

Orient descriu un iraţional, slab "Celălalt", în contrast cu vestitul raţional, puternic şi 

masculin, un contrast care, sugerează aceştia, derivă din nevoia de a crea "diferenţe" 

între Vest şi Est care pot să fie atribuite imuabilelor "esenţe" orientale. De Beauvoir 

arată că de-a lungul timpului femeile au fost definite ca fiind 'Celălalt' sex, o deviere 

de la "normalul" masculin (De Beauvoir, 2009). Gilligan (1995), tinde să elimine 

stigma negativă privind caracteristicile femeilor arătând contribuţiile majore ale 

femeilor în societate, precum percepţia femeilor privind justiţia. MacKinnon (2005) şi 

Bell Hooks (1989) adaugă faptul că totul este concentrat pe o putere socială foarte 

puternică a bărbaţilor, iar problemele femeilor nu vor fi rezolvate atât timp cât va 

exista ierarhia între bărbaţi şi femei; fără schimbarea relaţiilor de putere din societate 

nu va fi posibilă existenţa unei egalităţi depline între sexe. Conform lui Buber (1970), 

o persoană devine o persoană în cadrul interacţiunii cu alte fiinţe umane, "unul 

devine" Eu – în "tu". Pentru Levinas, responsibilitatea precede orice "căutare 

obiectivă a adevărului" (Levinas, 1969, p.78). 

Din punctul de vedere al experienţei de învăţare în programul Vocea Celuilalt noi 

încercăm să clarificăm de ce vocile noastre sunt reduse la tăcere, de ce noi suntem 

tăcuţi şi de ce reducem la tăcere atât propria noastră persoană, cât şi pe ceilalţi. 

Conform lui Zerubavel (2002), tăcerea este dobândită. Oamenii învaţă care sunt 

subiectele tabu şi nu vorbesc despre acestea, ei învaţă să nu comenteze în legătură cu 

ceea ce a fost definit ca fiind o deviere de la normă. Avidan, Lampert şi Amit (2005) 

arată că şcolile promovează orbirea, surzenia şi mutismul. Gover (2002), Shore (1996) 

şi Shapira (2002) indică faptul că atât în zonele defavorizate, cât şi în cele prospere, 

clădirile instituţiilor şcolare nu promovează dialogul, ci chiar îl împiedică. Housee 

afirmă că ea rupe adesea tăcerea prin comentariile şi opiniile sale privind problemele 
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reale despre rasism, în speranţa că acest comportament va conduce la un răspuns şi la 

rezultatul unei discuţii privind acest subiect (Housee, 2009). 

Sellers şi Shelton (2003) au identificat faptul că relaţia dintre discriminarea rasială şi 

distresul emoţional este moderată de ideologia rasială şi de credinţele publice. Aceasta 

înseamnă că centrarea pe rasă promovează gradul de discriminare a tinerilor adulţi 

afro-americani care este perceput ca şi ideologie rasială, fapt ce poate atenua efectele 

emoţionale negative ale acestei discriminări (Cazenave and Maddern, 1999, p. 25–

50). 

Rasismul, stereotipurile şi prejudecăţile reprezintă fenomene umane perpetuate 

datorită lipsei de conştientizare şi încercărilor de a le nega şi de a le ascunde. Shenhav 

şi Yona (2008) sugerează trei tipuri de rasism: rasism biologic, rasism fără rasă şi 

rasism instituţional. În 1982, Martin Barker a inventat termenul "noul rasism," 

explicând că acesta îşi are originile în etnologie şi sociobiologie. Albert Memmi 

(1999) descrie societatea umană clasificând umanitatea în clase – dominantă şi 

controlată, asupritoare şi asuprită şi grupul din care facem noi parte şi Celălalt. 

Memmi vede rasismul ca un fenomen uman central care este în principal transmis şi 

care nu poate fi stopat. 

Stereotipurile reprezintă un gând care poate fi îndreptat spre o categorie specifică de 

indivizi sau spre anumite modalităţi de a realiza anumite acţiuni (McGarty et al., 

2002), dar această credinţă poate să reflecte sau să nu reflecte clar realitatea (Cox et 

al., 2012). Stereotipurile sunt considerate a fi componentele cognitive dintre toate 

reacţiile prejudiciabile, în timp ce prejudecata reprezintă componenta afectivă, iar 

discriminarea cea comportamentală (Denmark, 2010). Roochio (2000), Shohat (2001), 

Memmi (1999), Fanon (1967) au abordat problematica dificultăţilor existente în 

identificare, a experienţelor naţiunilor ocupate şi a celor negri, care sunt ca şi "nativi" 

văzuţi ca fiind "ceilalţi". Prejudecata apare în zone de rivalitate şi nerecunoaştere. 

Atunci când informaţia lipseşte, există o tendinţă de a completa informaţiile 

disponibile privind grupul din care persoana face parte (Stroebe and Insko, 1989). 

Ideologia şi practica educaţiei critice ocupă un loc principal în programul Vocea 

Celuilalt. În cadrul formării iniţiale a cadrelor didactice, educaţia critică stimulează 

studenţii să îşi examineze critic propria viaţă, să observe ceea ce se întâmplă în jurul 

lor utilizând ancheta, investigaţia şi interogaţia în locul unei observări pasive a vieţii 
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(Gor Ziv, 2013). Educaţia critică are drept scop observarea Celuilalt, care este de cele 

mai multe ori invizibil, precum şi a motivelor alterităţii sale. Educaţia critică încearcă, 

de asemenea, să realizeze o conştientizare socială prin care să se remarce relaţia dintre 

educaţie şi politică. Aceste aspecte lipsesc de obicei din curriculumul programelor de 

formare a cadrelor didactice. Programul Vocea Celuilalt creează posibilitatea de a 

schimba curriculumul actual, iar astfel se creează şi posibilitatea unei schimbări 

sociale (Gor Ziv 2013; Giroux,1988; 2011;Shor, 1992a; Freire, 1985). 

Formarea cadrelor didactice prin utilizarea educaţiei critice este descrisă de către 

Zeichner şi Liston (Zeichner şi Liston, 1987; Zyngier, 2011) ca un model de formare a 

profesorilor pentru reconstrucţia socială. Acesta poate fi privit şi ca un model care 

exprimă ceea ce Maksin Green numea Pedagogie democratică (Green, 1973; De 

Lissovoy, 2011). 

Conform lui Giroux (1988), profesorii critici sunt aceia care încearcă să schimbe 

realitatea socială inegală prin implicarea lor socială şi printr-o predare dinamică care 

examinează, cercetează şi critică realitatea şi oferă soluţii de acţiune. 

Din perspectiva pedagogiei critice, profesorul valoros îşi priveşte munca ca pe o 

misiune, care provine dintr-un ethos moral al său şi devine parte a experienţei sale 

pedagogice, dar şi ca pe un rezultat al tranformărilor morale şi sociale care au loc: o 

continuă umanizare a societăţii (Giroux, 1988 ;Shor, 1992a; Apple,1993). 

Ideile educaţiei democratice reprezintă o pedagogie diferită, care impune noi concepte 

de curriculum şi noi metode de instruire. Şcolile ar trebui transformate în locaţii care 

iau parte la tranziţia spre o societate mai democratică, iar acest lucru ar trebui să se 

regăsească în curriculum, dar şi în abordarea studenţilor prin dialog (Shor, 1992b). 

Educatorii democratici ar trebui să evalueze critic valorile sociale şi să manifeste o 

atitudine de dezacord şi dorinţa de schimbare, în special în ceea ce priveşte asuprirea 

şi nedreptatea socială. În acelaşi timp, aceştia nu au nici un drept în a-şi împiedica 

elevii să participe la societatea şi economia actuală, în ciuda inegalităţilor structurale 

existente (Freire and Shor, 1990; Freire, 1985; Apple, 2004; Willingham, 2009). 

Educaţia critică în viziunea lui Freire extinde dorinţa lui Dewey pentru 

democratizarea şcolilor şi a comunităţii prin cererea de comunicare între cele două şi 
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dezvoltarea unei conştiinţe critice privind inegalitatea şi opresiunea (Freire and Shor, 

1990; Green, 1973; De Lissovoy, 2011). 

Rolul dialogului în clasa de elevi a reprezentat un subiect intens studiat în context 

educaţional de-a lungul ultimelor decenii (Alexander, 2001, 2008; Anstey, 1991; 

Baker, 1991; Barnes, 1976; Bellack et al., 1973; Cazden, 2001; Edwards, şi Westgate, 

1987; Freiberg şi Freebody, 1995; Heap, 1985; Johnston, 2004; MacLure şi French, 

1980; Mehan, 1979; Nystrand, 1997; Wells, 1981). Paulo Freire, filosof remarcabil în 

domeniul educaţional, este cunoscut pentru dezvoltarea educaţiei critice şi pentru 

rolul central acordat dialogului ca şi tip de pedagogie. Pentru Freire, dialogul “nu este 

doar un alt cuvânt pentru o simplă conversaţie între oameni cu privire la problemele 

de zi cu zi” (Leistyna, 1999, p.1), ci permite elevului şi profesorului să înveţe unul de 

la celălalt într-un mediu caracterizat de respect şi egalitate. 

Naraţiunea personală este întotdeauna şi o poveste colectivă, spune Ledwith (2005) şi 

furnizează astfel o explicaţie importantă a acţiunii sociale. În mod similar, Freire 

menţionează că înţelegerea nevoii de schimbare socială porneşte de la realitate aşa 

cum este aceasta experienţiată de către oameni şi este redată în propriile lor cuvinte în 

cadrul unei relaţii bazată pe încredere, reciprocitate şi respect. (Freire,1982). 

Pedagogia feministă este implicată în furnizarea vocii pentru femei şi bărbaţi din 

grupurile dezavantajate, este o pedagogie a naraţiunilor diferite. Acest tip de 

pedagogie depune eforturi să exprime varietatea colorată a diferitelor identităţi şi 

permite tuturor să îşi exprime vocile lor unice (Gor Ziv, 2013). 

Învăţarea experienţială reprezintă una dintre teoriile şi practicile de bază pe care este 

fundamentat programul Vocea Celuilalt, ca şi parte dintr-un program de formare a 

cadrelor didactice. Dewey (1997), insista asupra faptului că educaţia trebuie să se 

bazeze pe calitatea experienţelor sau pe conexiunea cu experienţe viitoare mai 

profunde şi mai adânci. Calităţile învăţării experienţiale, în viziunea lui Rogers, sunt 

implicarea personală a cadrului didactic, autoiniţierea şi autoevaluarea elevului şi 

efectele generale asupra elevului (Wurdinger and Carlson, 2010, p.13). Teoria lui Carl 

Roger privind învăţarea a evoluat ca parte a aceleiaşi mişcări de educaţie umanistă 

(Patterson, 2012; Valett, 1977). Rogers (1969) face referire la două tipuri de învăţare: 

învăţare cognitivă sau fără înţeles şi învăţare experienţială, ca şi modalitate 

semnificativă de învăţare. Învăţarea experienţială implică nevoile şi dorinţele celui 
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care învaţă. Rogers notează următoarele calităţi ale învăţării experienţiale: implicare 

personală, autoiniţiere, evaluare de către educat şi efectele majore şi generale asupra 

educatului. Conform acestui autor, învăţarea experienţială este echivalentul unor 

schimbări şi creşteri personale (Rogers, 1969; Willingham, 2009). David Kolb (1984) 

arată că învăţarea este un proces multidimensional. Simpla achiziţie sau transmitere a 

conţinutului nu transformă un individ, spune Kolb. Haynes (2007) arată că învăţarea 

experienţială implică un număr de paşi care oferă educatului o experienţă de învăţare 

colaborativă şi reflexivă care îl va ajuta să “înveţe noi competenţe şi cunoştinţe”. 

Succesul învăţării experienţiale în formarea cadrelor didactice reprezintă un argument 

solid pentru utilizarea mai multor metode de învăţare experienţială în cadrul pregătirii 

cadrelor didactice astfel încât toţi studenţii, viitoare cadre didactice, să devină agenţi 

ai schimbării pentru toată viaţa (Willingham, 2009; Green and Ballard, 2011). 

I.1.2 Stadiul actual al cunoaşterii 

Cele mai multe studii nu se concentrează suficient pe dezvoltarea personală, interioară 

a educatorilor. Această cercetare are drept scop realizarea unui proces prin care 

studenţii în domeniul ştiinţelor educaţiei, viitori profesori, să poată dezvolta 

caracteristici umaniste la ceilalţi. 

Capitolul II 

Descrierea cercetării privind expunerea studenţilor viitori profesori la "Altul" 
prin intermediul programului academic "Vocea celuilalt" 

II.1. Scopul cercetării 
• Examinarea impactului programului "Vocea celuilalt" asupra studenţilor 

viitori profesori şi a procesului pe care aceştia îl experienţiază. 

II.2. Întrebările cercetării 

1. Care este procesul pe care studenţii îl experienţiază în cadrul programului? 

a. Punctul de vedere al acestora, mărturia lor, propriul lor proces de 

reflecţie privind conştientizarea celuilalt şi a propriei alterităţi, 

gândirea critică a acestora faţă de realitatea curentă şi abilitatea de a 

lua o poziţie în acest sens. 

2. Programul dezvoltă gradul de conştientizare a Celuilalt? 
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3. Vor fi studenţii capabili să recunoască legătura dintre Celălalt în clasă şi 
Celălalt din cadrul social? 

4. Ce anume contribuie din caracterul programului (metode de învăţare) la 
percepţia studenţilor faţă de cele menţionate mai sus? 

5. Programul dezvoltă conştientizarea propriei alterităţi a studenţilor?  

6. Programul dezvoltă gândirea critică a studenţilor privind realitatea curentă? 

7. Programul dezvoltă caracteristici precum empatia şi toleranţa? 

8. Programul dezvoltă conceptul de “intelectuali schimbând lumea”? 

II.3. Ipoteza cercetării 
Prin expunerea directă a studenţilor la Celălalt atât în privinţa aspectelor personale, 

cât şi a celor sociale, programul se adresează atât identităţii profesionale, cât şi celei 

personale ale studenţilor viitori profesori în privinţa următoarelor aspecte: 

1. Ponderea învăţării experienţiale. 

2. Ponderea responsabilităţii faţă de Celălalt. 

3. Ponderea pe care o are impactul întâlnirii cu Celălalt asupra studenţilor viitori 
profesori. 

II.4. Variabilele cercetării  
Dependente: 

1. Ponderea învăţării experienţiale. 

2. Ponderea responsabilităţii faţă de Celălalt. 

3. Ponderea pe care o are impactul întâlnirii cu Celălalt asupra studenţilor viitori 
profesori. 

Independente:  

1. Aplicarea programului "Vocea celuilalt" ca şi parte a curriculumului 
colegiului pentru studenţii viitori profesori în primul lor an de studiu. 

II.5. Eşantionul de participanţi  
Eşantionul de participanţi este alcătuit din 50 de studenţi viitori profesori care au luat 

parte la programul "Vocea Celuilalt" în timpul studiilor de licenţă în educaţie la 

Seminarul Colegiului Hakibbutzim între anii 2007 şi 2012. Majoritatea 

participanţilor la cercetare este alcătuită din femei, doar 30% sunt bărbaţi. 
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Majoritatea sunt necăsătoriţi, sub vârsta de 30 de ani şi au încheiat stagiul militar 

obligatoriu. 

II.6. Programul de intervenţie Vocea celuilalt 

II.6.1 Context 

Statul Israel a adoptat încă de la sfârşitul anilor şaptezeci fundamentele economice 

neo-liberale şi a instituţionalizat procesele de privatizare şi descentralizare ale 

guvernului şi ale instituţiilor publice. Aceste procese au creat o realitate socială cu tot 

mai multe şi mai extinse lacune şi au condus la erodarea bunăstării statului şi la o 

creştere masivă a cheltuielilor private necesare pentru furnizarea de servicii sociale de 

bază, cum ar fi sănătatea şi educaţia (Shafir and Peled, 2000). 

Kaur şi Macphail (2008) arată că sistemul educaţional se adaptează sistemului politic 

care este în vigoare. Aceşti autori susţin că în raport cu specificul politicii de la 

vremea aceea educaţia publică la începutul secolului XX era caracterizată de o viziune 

optimistă asupra democraţiei, în timp ce în prezent sistemul educaţional este afectat 

de spiritul politicilor neo-liberale. Acesta înseamnă subordonarea instituţiilor 

educaţionale la legile pieţii libere şi îngustarea standardelor de cunoaştere. 

II.6.2 Argumentare  

În spiritul pedagogiei critice programul Vocea Celuilalt (TVOTO – engl. The Voice 

of the Other) se concentrează pe dezvoltarea la studenţii viitori profesori a conştiinţei 

şi a gândirii morale şi sociale şi pe formularea viziunii asupra lumii politice a 

studenţilor, precum şi conştientizarea acestora privind defectele morale ale unei 

societăţi inegale, stimularea dorinţei şi furnizarea abilităţilor de a educa şi învăţa în 

vederea implementării schimbării sociale. Programul încurajează dezvoltarea 

reflecţiei şi a autocriticii, iar înţelegerea experienţelor cumulate va permite studenţilor 

să continue munca în vederea promovării şi formării unei societăţi juste. 

II.6.2.1 Care este decalajul ştiinţific acoperit de acest program? 

Programul combină informaţii despre societate, procesele interioare pe care studenţii 

le resimt şi pedagogia eliberatoare. Toată învăţarea trebuie să se bazeze pe acest tip de 

pedagogie, ceea ce înseamnă învăţarea din conversaţii libere, în afara curriculumului 

strict, precum şi existenţa unui cadru didactic spontan şi original în privinţa metodelor 

de instruire pe care le utilizează. Cea mai mare parte a învăţării are loc în afara clasei, 
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pe stradă, întâlnind persoane care simbolizează limitele societăţii şi utilizând 

materiale de predare pe care studenţii le aduc precum muzică de protest, filme sau 

produse artistice. 

II.6.3. Cele şapte etape ale procesului de conştientizare 

1. Celălalt imaginar – studentul vine la întâlnire cu propria sa poveste privind 

modul în care şi-l închipuie pe Celălalt, în mod inconştient face ca Celălalt să 

se potrivească în poveste. De exemplu, un drogat este "bătrân, murdar, cu 

hainele uzate, ridat, urât mirositoar, nearticulat în vorbire". 

2.  Celălalt prezent – În mintea studentului există un teatru al identităţilor: 

acesta este asemănător cu … acesta este puţin ca şi mine, acesta mă dezgustă, 

acesta mă sperie. Atunci când Celălalt îşi spune povestea vieţii, fiecare dintre 

studenţi aude o poveste diferită. În fiecare caz povestea se confruntă cu 

informaţii şi cunoştinţe despre lume, diverse perspective şi diverse abilităţi de 

concentrare, particulare fiecărui student. 

3. Momentul critic – Momentul contactului dintre vorbitor şi ascultător. În 

cadrul fiecărei întâlniri creată în timpul programului atunci când grupul asculta 

povestea Celuilalt, a avut loc un moment de intimitate, de apropiere. 

4. Vina – Studentul realizează că a fost incapabil să îl perceapă pe Celălalt. 

Povestea acestuia s-a lovit de rasism, de stereotipurile şi prejudecăţile pe care 

studentul le avea. Studentul simte ruşine şi vină faţă de inabilitatea sa ca şi 

fiinţă umană de a-l percepe, de a-l vedea pe Celălalt. 

5. Povestitorul perceput ca un erou – Studenţii ascultă povestea vieţii celuilalt 

şi, de asemenea, vocile lor interioare, de fond. Vocea celuilalt sună clar – aici 

şi acum. Acesta este legitimat să spună povestea, aparent este demn, vrednic. 

6. Acceptarea – Acceptarea apare treptat, nu este totală. Nu poate fi explicată în 

totalitate, dar se referă la deschiderea unei porţi interioare în inima umană faţă 

de Celălalt. De la o figură anonimă va primi un nume. 

7. Momentul de egalitate. Celălalt nu mai reprezintă o figură anonimă pentru 

studenţi, nu mai este un stereotip. Ceva în privirea studenţilor s-a înmuiat, se 

poate observa că teama a dispărut şi umanitatea i-a luat locul. 



16 
 

II.6.4. Scopul intervenţiei  

 

Scopul programului de formare "Vocea Celuilalt" este de a forma educatorilor 

viziunea, misiunea şi încrederea în sine din punct de vedere profesional, după cum 

spunea şi Freires, de a crea "intelectuali care vor schimba lumea". De asemenea, 

programul îşi propune să influenţeze studentul în a deveni un educator activ care 

speră în schimbări sociale pozitive şi să îl expună pe acesta la diferite voci ascunse în 

contextul cultural, vocile grupurilor minoritare care au fost până acum negate, 

considerate expresii necorespunzătoare în cultura hegemonică (Smith and Knapp, 

2011; Kamel and Huber, 2012). 

II.6.5 Rolul profesorului în cadrul programului  

Rolul principal al profesorului care desfăşoară programul este de a fi un model de 

educator critic; de a avea o convingere puternică privind posibilitatea schimbării 

sociale şi transferul acestei convingeri ca şi scop al educaţiei; de a cunoaşte teoria pe 

care este fundamentat programul; de a fi capabil să creeze un dialog radical şi de a 

crede că fiecare persoană este unică; de a utiliza învăţarea experienţială, în afara 

şcolii, pe stradă, de a întâlni oameni ai căror voci nu pot fi auzite şi de a adopta 

modalităţi contrare de povestire pentru a permite celor marginalizaţi să îşi spună 

propria poveste (Sleeter and Owuor, 2011). 

II.6.6. Coordonatele programului 
 

II.6.6.1. Principii educaţionale 

1. Estomparea liniilor care delimitează dimensiunea educaţiei formale de cea a 
educaţiei nonformale, respectiv informale. 

2. Promovarea alfabetizării politice, democratice prin intermediul cunoaşterii. 

3. Utilizarea metodelor de învăţare prin cooperare şi prin dialog. 

4. Integrarea procesului de dialog deliberat şi conştient şi procesul de reflecţie. 

5. Fundamentarea psiho-pedagogică. 

6. Democratizarea învăţării “spaţiale”. 
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II.6.6.2. Abordare sistematică 

Ca şi parte a studiilor universitare de licenţă, programul Vocea Celuilalt integrează 

mai multe programe educaţionale. În primul rând, programul integrează elemente ale 

programelor sociologice prin varietatea de probleme abordate precum identitatea şi 

identitatea socială, stereotipiile şi prejudecăţile, structura societăţii şi mecanismele de 

putere ale acestea, rasismul, Celălalt, drepturile omului şi naraţiunile. 

Programul include, de asemenea, subiecte care au legătură cu educaţia, precum: 

educaţia morală, educaţia umanistă, educaţia critică, pedagogia critică, dialogul, 

educaţia şi învăţarea experienţială. Pe baza realizării unor proiecte studenţii sunt 

expuşi unor experienţe şi dobândesc cunoştinţe în ceea ce priveşte iniţiativa personală 

şi organizaţională. Proiectele din cadrul programului ating aspectele prezente în 

cadrul oricărei iniţiative: obiective, puncte de vedere, resurse şi influenţe. 

Programul integrează elemente din programele artistice prin faptul că oferă studenţilor 

o varietate de modalităţi de exprimare artistică. Studenţii sunt expuşi în timpul 

programului muzicii de protest, filmelor documentare şi alternative, diferitelor 

modalităţi ale artei de protest precum graffiti, expoziţii care exprimă un mesaj de 

protest şi iau parte la întâlniri cu artişti care aparţin diferitelor stiluri artistice pentru a 

le asculta vocea unică. 

Programul integrează studiul istoriei prin examinarea curriculumului pentru disciplina 

istorie la ciclul liceal, care prevede pregătirea elevilor pentru admitere şi 

înmatricularea la facultate. Ce este predat studenţilor? Şi ce nu este predate acestora? 

Cine a scris acest curriculum? Care au fost obiectivele evidente şi obiectivele ascunse 

ale acestuia? Vocea Celuilalt încearcă să analizeze curriculumul pentru disciplina 

istorie prin intermediul unor naraţiuni, de exemplu, naraţiunea despre construirea 

statului evreu israelian prin ochii imigranţilor evrei şi apoi prin ochii palestinienilor. 

În cele din urmă, în cadrul programului studenţii sunt expuşi la diferite forme de 

literatură, în principal povestiri scurte şi poezie. 
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II.6.6.3. Resurse curriculare 

II.6.6.3.1. Resurse materiale  
Resursele materiale sunt în principal financiare şi au fost utilizate pentru a stabili un 

centru de pregătire pentru studenţii viitori profesori. Facilităţile acestui centru includ 

spaţii largi care să permită munca în grupe, un spaţiu pentru munca cu diferite 

materiale artistice, un ecran mare pentru vizionarea filmelor, un sistem de sonorizare 

pentru ascultarea muzicii de protest şi computere pentru studenţi. O altă cameră în 

centru poate fi utilată ca şi bibliotecă, cu documente specializate în domeniul 

pedagogiei critice şi informaţii multi-culturale. Este nevoie, de asemenea, de o 

galerie, un coridor, în care studenţii să îşi expună proiectele. Este nevoie de suport 

financiar suplimentar atunci când studenţii părăsesc campusul pentru a se întâlni cu 

"Celălalt" şi merg pe stradă, precum şi pentru a realiza vizite în cadrul unor 

comunităţi dezavantajate. În plus, este nevoie de salariile lectorilor, care sunt de două 

tipuri. Primul tip este salariul pentru profesorii care desfăşoară programul, iar al 

doilea tip este pentru profesorii-invitaţi, care susţin doar temporar câteva întâlniri. 

II.6.6.3.2. Descrierea instrumentelor utilizate în cadrul programului  

Programul "Vocea Celuilalt" utilizează trei aspect educaţionale ca şi instrumente: 

A. Învăţarea experienţială, care ia în considerare nevoile şi dorinţele educatului. 

Studenţilor ar trebui să le fie predat într-un mod compatibil cu devenirea lor, pozitiv, 

interactiv, democratic şi dinamic.  

B. Dialogul. Învăţarea prin dialog susţine democraţia, generează o relaţie între 

diferenţe şi permite dezvoltarea unor noi forme de cunoaştere şi înţelegere.  

C. Conducerea de grup. Pentru a facilita înţelegerea Celuilalt în context social şi mai 

apoi a propriei alterităţi a studentului, iar în cele din urmă înţelegerea Celuilalt din 

clasa de elevi, este nevoie de crearea unui proces de învăţare de grup cât mai dinamic.  

II.6.6.4. Resurse umane  

Resursele umane implicate în cadrul proiectului sunt: profesor coordonator; lectori 

universitari formaţi pentru acest program; invitaţi din diverse domenii, precum 

domeniul imigraţiei, prostituţiei, sărăciei; coordonatori – care menţin contactul dintre 

program şi organizaţiile sociale, cum ar fi de exemplu organizaţia pentru drepturile 
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omului, precum şi persoane de la marginea societăţii; evaluatorul programului care 

însoţeşte întreg programul.  

II.6.7.5. Timpul şi durata programului  

Programul Vocea Celuilalt face parte dintr-un program de formare a cadrelor 

didactice. Primul an s-a concentrat pe probleme legate de învăţarea teoriei privind 

drepturile omului şi decalajul existent între normele teoretice şi realitatea actuală. În 

cel de-al doilea an studenţii au experienţiat munca într-o organizaţie socială, iar în cel 

de-al treilea an toţi studenţii au realizat un proiect social în comunitate. 

II.6.7.6. Activităţi educaţionale 

Programul Vocea Celuilalt este structurat în două părţi: Partea întâi: Introducerea, 

care include informaţii despre Declaraţia universală a drepturilor omului, Declaraţia 

privind drepturile copilului, identitate, Celălalt, stereotipii şi prejudecăţi, precum şi 

despre rasism. Partea a doua: include întâlnirea cu Celălalt – cu cei de la ‘marginea’ 

societăţii, care sunt excluşi de la discursul hegemonic. Prin acest program s-a încercat 

crearea unui dialog la care să aibă şansa de a participa persoanele care au fost excluse 

de la discursul social în trecut. Această parte implică învăţarea despre prostituţie şi 

traficul cu femei, despre sărăcia în Israel, persoanele refugiate şi muncitorii emigranţi. 

II.6.8. Evaluarea programului de intervenţie: 

Evaluarea Vocii Celuilalt este realizată printr-o combinaţie a cercetării 

cantitative cu cea calitativă 

II.6.8.1. Cercetarea cantitativă: Examinarea atitudinilor faţă de Celălalt prin 
intermediul chestionarelor 

Aceloraşi studenţi le-au fost administrate cincizeci de chestionare în două momente 

ale studiului: înaintea participării la program şi după încheierea acestuia. Primul 

chestionar constă în 15 afirmaţii şi cinci categorii, iar cel de-al doilea este alcătuit din 

21 de afirmaţii şi cinci categorii.  

Chestionarele analizează şi testează un număr de parametri şi schimbări în modelele 

de gândire şi atitudinile studenţilor privind Celălalt şi propria alteritate. De asemenea, 

este evaluată abilitatea studenţilor de a fi critici faţă de un fenomen care are loc în 

societate, precum şi abilitatea acestora de a face legătura dintre fenomenele sociale şi 
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propria lor responsabilitate. Chestionarele au fost prelucrate cu ajutorul testului T 

pentru eşantioane corelate.  

În conformitate cu obiectivele programului există două chestionare: 

• Primul chestionar, administrat studenţilor la începutul programului, face referire 

la atitudini faţă de "Celălalt", disponibilitatea de a-l întâlni pe "Celălalt", legătura 

dintre educaţie şi subiectul "celălalt" şi responsabilitatea faţă de "Celălalt".  

• Al doilea chestionar a fost administrat aceloraşi studenţi după ce aceştia au 

încheiat programul şi analizează impactul programului asupra studenţilor: 

identitatea acestora ca şi profesor, identitatea personală şi atitudinile acestora faţă 

de Celălalt, gradul de conştientizare al Celuilalt şi satisfacţia acestora faţă de 

modalitatea unică de învăţare şi impactul acesteia asupra atitudinea studenţilor 

faţă de "Celălalt".  

II.6.8.2. Cercetarea calitativă: Analiza jurnalelor reflexive 

Cercetarea calitativă completează cercetarea cantitativă efectuată în cadrul prezentului 

studiu, prin analiza unor aspecte diferite ale aceleiaşi cercetări. Caracterul datelor nu 

permite cuantificarea acestora; spre exemplu: procesul pe care îl experienţiază 

studenţii de-a lungul programului şi principalele trăsături ale programului. Acest lucru 

a condus la nevoia de a utiliza metode de cercetare calitativă.  

Cercetarea calitativă a avut loc la finalul programului – fiecare student şi-a realizat un 

jurnal reflexiv în care a consemnat informaţii privind activităţile desfăşurate în timpul 

programului, precum şi propriile opinii şi gânduri în urma participării la program.  

În cadrul cercetării calitative se poate identifica o serie de teme majore, pe baza 

jurnalelor reflexive: diferenţele dintre atitudinile studenţilor înainte şi după 

participarea la program; conştientizarea responsabilităţii faţă de Celălalt şi relaţia 

dintre Celălalt şi educaţie; impactul învăţării experienţiale asupra dezvoltării 

conştiinţei şi propriei viziuni asupra problemelor studiate.  

II.6.8.3. Măsurarea variabilelor cheie – ce anume demonstrează eficienţa 

programului  
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Variabilele cercetării 

Dependente: 

• Atitudinea studenţilor faţă de Celălalt şi modul în care aceştia îşi dezvoltă 
conştiinţa şi responsabilitatea faţă de Celălalt.  

• Dorinţa şi disponibilitatea studentului de a-l întâlni pe Celălalt.  

• Modul în care studenţii înţeleg legătura dintre educaţie şi problematica 
Celuilalt.  

• Perspectiva critică a studenţilor faţă de realitatea actuală.  

• Gradul în care alteritatea studenţilor este prezentă.  

• Percepţia studentului asupra efectelor programului asupra identităţii sale ca şi 
educator.  

• Percepţia studentului asupra efectelor programului asupra identităţii sale 
personale.  

• Dorinţa studenţilor de a realiza acţiuni sociale.  

• Satisfacţia studenţilor faţă de procesul de învăţare.  

Independente:  

• Implementarea programului "Vocea Celuilalt", bazat pe ştiinţele sociale şi pe 

cele ale educaţiei, ca şi parte a curriculumului pentru colegiu, la studenţii din 

primul an de studiu în domeniul educaţiei. 

II.6.9. Dificultăţi anticipate în implementarea şi aplicarea programului  

Dificultăţile în implementarea şi aplicarea programului pot să apară datorită unor 

aspecte economice, profesionale şi ideologice. Implementarea şi aplicarea 

programului "Vocea Celuilalt" ca şi program de formare a cadrelor didactice implică 

o varietate de sisteme, unele dintre acestea necesitând finanţare suplimentară. Este 

foarte importantă stabilirea unui centru de formare pentru profesorii care vor conduce 

şi coordona programul. Programul este dinamic şi impune ca profesorii să deţină 

abilitatea şi cunoştinţele necesare pentru a fi creativi, spontani în comportament şi de 

a avea convingerea că schimbarea este posibilă. De asemenea, "Vocea Celuilalt" 

operează modificări în curriculumul standard prin adăugarea sau modificarea unor ore 

şi/sau discipline din curriculumul studentului. "Vocea Celuilalt" se bazează în 
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principal pe învăţarea în afara clasei, în stradă. Programul impune realizarea de 

conexiuni cu activităţile sociale, precum şi cu organizaţiile şi asociaţiile sociale.  

II.7. Paradigma cercetării  

II.7.1. Cercetarea prin metode mixte  

Am utilizat abordarea metodelor mixte de cercetare ca şi o modalitate creativă pentru 

a realiza o selecţie cât mai cuprinzătoare şi complementară a metodelor de cercetare 

care răspund cel mai bine nevoilor noastre în contextul prezentei cercetări. Acest 

proces este cunoscut sub denumirea de mişcarea "al treilea val" şi oferă atât o 

alternativă logică, cât şi una practică (ex., DeWaal, 2001). Termenul preferat pentru 

combinarea acestor perspective este cel de “metode mixte”. Mai mulţi oameni de 

ştiinţă au menţionat ideea combinării abordării calitative şi a celei cantitative în cadrul 

aceleiaşi cercetări (Cronholm and Hjalmarsson, 2011), obiectivul fiind acela de a 

menţine punctele forte şi de a reduce limitele în cadrul ambelor perspective. Conform 

lui Creswell şi Plano (2011) o metodă mixtă reprezintă mai mult decât colecţia şi 

analiza datelor din punct de vedere calitativ şi cantitativ, această abordare oferind o 

viziune specifică asupra lumii şi problematicii studiate.  

II.7.2. Punctele forte ale cercetării prin metode mixte 

Am utilizat cercetarea prin metode mixte pentru că oferă punctele forte atât ale 

cercetării cantitative, cât şi pe cele ale cercetării calitative (Morse, 2003). Metodele 

mixte pot răspunde unei serii mai largi şi mai complete de întrebări de cercetare 

pentru că cercetătorul nu trebuie să fie limitat la o singură metodă sau abordare. 

Metodele mixte de cercetare conduc la o cunoaştere completă, necesară atât în teorie, 

cât şi în practică (Johnson and Onwuegbuzie, 2004). Metodele mixte oferă posibilităţi 

pentru integrarea unei varietăţi de perspective teoretice (Denzin and Lincoln, 1994). 

În plus, pot să conducă la adăugarea unor perspective şi idei, care ar putea fi omise 

dacă s-ar fi utilizat cercetarea cu un singur tip de metode  (Johnson and Onwuegbuzie, 

2004). În plus, combinarea metodelor poate creşte posibilitatea generalizării 

rezultatelor, faţă de un simplu studiu calitativ (Bryman, 2009). 

II.8. Metodologia cercetării  

Cercetarea prin metode mixte se concentrează pe întrebări de cercetare care 

semnalează aspecte specifice ale vieţii reale, perspective multiple şi diverse influenţe 

culturale. Implică, atât cercetare cantitativă riguroasă în vederea evaluării atitudinii 
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studenţilor înaintea şi după participarea la program, cât şi cercetare calitativă pentru a 

explora şi a înţelege schimbările atitudinale ale studenţilor.  

Cercetarea cantitativă a constat în utilizarea a două chestionare administrate 

studenţilor înaintea începerii programului şi după încheierea acestuia. Chestionarele 

au fost administrate aceloraşi studenţi în ambele momente, cu scopul de a colecta 

evidenţe măsurabile ale modificării atitudinilor după programul "Vocea Celuilalt".  

Pentru cercetarea calitativă am utilizat analiza jurnalelor reflexive. Datele au fost 

extrase din jurnalele reflexive completate de către studenţii participanţi la "Vocea 

Celuilalt". Analiza jurnalelor a arătat faptul că studenţii le-au utilizat pentru a-şi 

exprima experienţele lor, pentru a-şi reflecta emoţiile şi modul în care s-au dezvoltat, 

precum şi pentru a-şi extinde cunoştinţele anterioare. În ultimii ani, scrierea într-un 

jurnal ca şi instrument al practicii reflexive a cunoscut o dezvoltare semnificativă în 

cadrul literaturii educative pentru profesori (Gordon, 1991; Knowles and Holt-

Reynolds, 1991).  

II.9. Instrumentele cercetării  

• Chestionarele – elaborate de către cercetător. Partea întâi a fost administrată în 

Septembrie 2011, înaintea participării la programul "Vocea Celuilalt". Partea a 

doua a fost administrată la finalul programului, în Iunie 2012, aceloraşi 

studenţi. 

• Analiza jurnalelor reflexive de către cercetător.  

II.10. Metodele de analiză 

• Pentru rezultatele obţinute în urma aplicării chestionarelor – testul T cu 

eşantioane pereche, Statistici descriptive  

• Inferenţe din cadrul analizei jurnalelor reflexive – pentru a găsi categorii 

comune, a le analiza şi a le numi şi pentru a crea o descriere specifică (Geertz, 

1973). 
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II.11. Metodele de culegere a datelor 

II.11.1. Strategia de cercetare  

II.11.1.1 Cercetarea cantitativă 

Am dezvoltat două chestionare care marchează şi cuantifică procesul experienţiat de 

către studenţi, direcţia şi tendinţa acestuia. Un chestionar a fost aplicat acestora 

înaintea programului "Vocea Celuilalt". Acest chestionar cuprinde 15 afirmaţii cu 5 

categorii. Cel de-al doilea chestionar a fost aplicat aceloraşi studenţi după încheierea 

programului Vocea Celuilalt şi a fost alcătuit din 21 de afirmaţii cu 5 categorii. 

Statisticile descriptive descriu fenomenul şi definesc intensitatea relaţiei dintre 

variabile. Testul T pentru eşantioane dependente analizează diferenţele dintre cele 

două chestionare administrate.  

II.11.1.2. Cercetarea calitativă 

Analiza şi raportarea datelor din cadrul analizei jurnalelor de reflecţie au fost realizate 

pe baza următoarelor etape: lectura tuturor datelor culese, diviziunea în categorii, 

numirea fiecărei categorii, crearea unor subdiviziuni pentru fiecare categorie, 

exprimarea schematică a structurii cercetării, descrierea şi cuantificarea rezultatelor.  

Capitolul III 

Rezultatele cercetării şi interpretarea acestora 

III.1. Rezultatele cercetării cantitative 

Analiza cantitativă  

Pentru a susţine latura calitativă a cercetării a fost realizată o analiză cantitativă a 

diferenţelor pe baza administrării studenţilor a două chestionare, înaintea începerii 

programului şi după încheierea acestuia. Pentru a compara cele două eşantioane a fost 

realizat testul T pentru eşantioane pereche. Tabelul 11 şi figura 8 arată mediile 

obţinute, deviaţia standard şi valorile lui t pentru itemii comparaţi. 
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Figura 1.  Atitudinile studenţilor îninate şi după participarea la program  

S-a constatat că după participarea la program studenţii au raportat o responsabilitate 

mai crescută faţă de Celălalt, un grad mai ridicat de identificare cu Celălalt şi un nivel 

mai înalt al includerii Celuilalt în cadrul identităţii personale a studentului. De 

asemenea, studenţii au raportat un interes mai crescut în privinţa poveştii vieţii lor 

personale şi un nivel mai înalt de conştientizare a Celuilalt. După participarea la 

program studenţii au observat o legătură mai puternică între educaţie şi Celălalt.  

Satisfacţia faţă de program 

Al doilea chestionar a solicitat studenţilor să îşi exprime satisfacţia faţă de program şi 

măsura în care programul a influenţat identitatea lor personală şi cea profesională, ca 

şi educatori.  
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Figura 2. Influenţa programului asupra studenţilor după participarea la program  

Figura arată că, în general, participanţii au exprimat un nivel înalt de satisfacţie faţă 
de program.  

 

Figura 3. Contribuţia învăţării experienţiale la dezvoltarea conştiinţei şi a înţelegerii la 
studenţi  

Studiul a arătat, de asemenea, faptul că, în general, participanţii au raportat un impact 

foarte ridicat al învăţării experienţiale asupra dezvoltării propriilor viziuni şi 

conştiinţe.  
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Rezultatele arată faptul că învăţarea în stradă şi întâlnirile cu Celălalt au contribuit cel 

mai mult la învăţarea experienţială, iar filmul şi muzica de protest au adus, de 

asemenea, contribuţii semnificative.  

III.2.1. Tabelul cercetării calitative: Analiza jurnalelor reflexive. 

Tabelul 1. Studenţii descriu procesul pe care l-au experienţiat de la decizia de a 
învăţa în cadrul programului până la încheierea acestuia.  

Studenţii scriu despre 
aşteptările pe care le-au 
avut de la program 

"Programul m-a atras la început datorită titlului, dat am fost atras 
atunci când am realizat că era şansa mea de a depăşi limitele, de a-l 
vedea, de a-l simţi pe Celălalt Tel Aviv ca şi un microcosmos al 
Israelului." 

Studenţii descriu 
sentimentele complexe pe 
care le-au avut la început 

"La începutul programului înţelegeam un anumit aspect nou după 
fiecare întâlnire, iar această înţelegere era însoţită de frică. Se 
simţea ca fiind un proces de maturizare. Am vrut să întrerup – 
fiindcă îmi doream în acelaşi timp să rămân într-un spaţiu familiar 
şi confortabil." 

Studenţii scriu despre 
problemele sociale la care 
au fost expuşi şi care i-au 
şocat 

"În timpul programului am fost expus unor situaţii faţă de care 
părinţii mei au încercat să mă protejeze toată viaţa, precum 
prostituţia, persoanele refugiate, drogurile şi dependenţii de 
droguri. Această expunere m-a marcat, simţindu-mă rănit, speriat, 
furios, confuz şi, de cele mai multe ori, fără ajutor." 

Studenţii îşi descoperă 
propriul rasism 

 

"Suntem cu toţii rasişti. Eu sunt rasist. Cât de uşor este să vorbesc 
împotriva rasismului şi să ştiu că în mintea mea există gânduri 
rasiste. Eu judec persoanele după culoarea pielii lor, după aspectul 
fizic şi devin astfel în mod inconştient rasist faţă de persoanele care 
îmi sunt necunoscute, care mă sperie, este oribil." 

Studenţii descriu 
momentul schimbării 
într-un punct fără 
întoarcere 

"Încet, pe măsură ce am ajuns în stradă, întâlneam oameni de la 
marginea societăţii, vizionam filme care expuneau tot mai multe 
poveşti, discutam despre diverse aspecte în clasă. Dintr-o dată am 
realizat că am nevoia de a cunoaşte, că am nevoia de a fi expus." 

Studenţii scriu despre 
schimbarea atitudinilor 
lor 

"Am înţeles că nu poţi fi uman răpind umanitatea unei alte 
persoane, umanitatea mea depinde de atitudinea mea faţă de 
ceilalţi. " 

 

 

Tabelul 2. Studenţii scriu despre învăţarea experienţială  

Studenţii descriu mersul 
în stradă, în afara claselor 
închise, într-o lume 
familiară, dar ciudată şi 
înfricoşătoare  

"Turul m-a făcut să mă gândesc la locuinţa mea, la confortul de 
care am parte ca şi individ privilegiat al societăţii, ca şi parte a 
majorităţii. M-a făcut să mă gândesc la indiferenţa mea faţă de 
minorităţile societăţii, la acele persoane ale căror voci nu sunt 
auzite şi la modul în care eu ignor modul în care statul îi 
prejudiciază pe aceştia controlându-i ca şi minoritate. "  

Studenţii scriu despre "Simţeam că îl privesc critic, că nu îl cred, că nu îi accept opiniile 
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stereotipurile şi 
prejudecăţile pe care le-au 
simţit faţă de "Celălalt" şi 
povestea acestuia sau 
acesteia 

şi viziunile. Mi-a luat un timp până când această judecată s-a 
diminuat şi brusc, eram capabil să îl ascult, să îl aud cum vorbeşte 
despre dificultăţile sale. " 

Studenţii scriu despre 
sentimentele lor de vină 

"Mă uitam la el şi simţeam vină pentru povestea vieţii sale. Poate 
vină pentru că nu am ştiut că există persoane în astfel de situaţii, 
poate vină că am cooperat prin ignoranţă faţă de politicile 
guvernului. "  

Momentul atingerii umane 
– studenţii scriu despre 
identificarea cu naratorul: 

"Ceva din poveştile la care am fost expus a fost foarte uman şi m-a 
atins foarte puternic. Această conexiune a fost foarte dureroasă. 
Am crezut că sunt în exteriorul poveştii, dar mi-am dat seama că 
sunt o poveste într-o mare de poveşti umane." 

Studenţii consemnează 
gândurile în urma 
întâlnirii cu Celălalt 

"Am învăţat să privesc în detaliu, să observ, să iau povestea şi să o 
analizez, să ascult pentru un minut şi să privesc din toate părţile. 
Să fiu pentru câteva secunde în interiorul său, înainte de a trage 
concluziile, înainte de a adopta o poziţie, înainte de a realiza o 
acţiune şi să înţeleg faptul că peste tot există complexitate. Mai 
ales sub nasul nostru."  

Impactul  instrumentelor 
învăţării experienţiale 
precum filmul, produsele 
artistice, muzica de 
protest asupra învăţării la  
studenţi: 

Filmele - "acest film mi-a oferit şansa de a vedea ambele feţe ale 
monedei. Nu am simţit nici un fel de manipulare ca şi spectator, ci 
din contră, am simţit nevoia realizatorului de face totul cât mai 
real, mai empatic şi dureros." 

Arta - "Am creat măşti în clasă. Munca cu material artistice m-a 
entuziasmat. Să mă creez într-un material artistic a fost ca şi cum 
m-aş fi privit în oglindă." 

Muzica de protest – "Muzica exprimă strigătul social. Sunetele au 
ceva foarte pătrunzător în ele. Ceva care ne forţează pe noi să le 
ascultăm." 

Studenţii consemnează 
răspunsurile lor în privinţa 
învăţării experienţiale 

Atunci când văd, aud, miros – nu pot să spun că nu există. Atunci 
când o persoană stă în faţa mea şi îmi povesteşte despre 
dificultăţile sale nu pot să spun – nu este nici o problemă. Mă 
confruntă cu realitatea şi mai precis cu percepţiile mele faţă de 
acea persoană. 

 
Capitolul IV 
CONCLUZII 
IV.1. Concluziile cercetării  

Prin expunerea studenţilor viitori profesori la Celălalt, aceştia au fost expuşi propriei 

alterităţi, propriului dialog interior şi propriilor naraţiuni, deci au fost expuşi propriei 

lor persoane. S-au putut privi pe sine ca şi altă persoană şi l-au putut percepe pe 

Celălalt ca fiind ca şi ei. 
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Prin expunerea studenţilor viitori profesori la Celălalt şi la propria lor persoană am 

urmărit să le arătăm că fiecare dintre noi, şi bineînţeles, fiecare dintre viitori lor elevi, 

este Celălalt, construind astfel un spaţiu pentru dialogul cu Celălalt în cadrul 

viitoarelor lor clase de elevi. 

IV.2. Concluzii generale  

IV.2.1. Expunerea la Celălalt  

Un student-profesor care nu a fost expus la Celălalt nu poate fi considerat un educator 

"complet". Expunerea la Celălalt în cadrul procesului de formare a cadrelor didactice 

completează identitatea profesională a studentului viitor profesor prin extinderea 

conceptului de educaţie, incluzând aspectul social şi permiţând confruntarea cu 

propria alteritate, fapt de care studenţii nu sunt de obicei conştienţi. Această expunere 

îl conduce pe student treptat la a simţi că este responsabil pentru Celălalt, iar astfel 

apare un dialog în care Celălalt devine o prioritate. Confruntarea cu problematica 

Celuilalt conduce la înţelegerea profundă a relaţiei dintre oameni. Acest subiect 

cunoaşte mai multe etape: etapa iniţială este reprezentată de alteritatea studentului 

viitor profesor, iar etapa a doua este reprezentată de Celălalt din punct de vedere 

social. Acţiunea la nivelul acestor două etape conduce la cea de-a treia etapă, cea care 

dezvoltă abilitatea studentului-profesor de a-l recunoaşte şi de a-l ajuta pe Celălalt în 

clasă. 

IV.2.2. Sunt un rasist?  

Cea mai spectaculoasă descoperire pentru studenţi în timpul programului "Vocea 

Celuilalt" este aceea că şi ei nutresc gânduri rasiste. Prin intermediul programului 

aceştia dezvoltă abilitatea de a se auto-observa şi spun "Am fost rasist faţă de …". Se 

dezvoltă înţelegerea faptului că rasismul există la fiecare persoană, hrănind frica de 

necunoscut. Atât timp cât există o poziţie rasistă faţă de ceilalţi, viaţa în armonie nu 

este posibilă. Însă, pe măsură ce Celălalt devine familiar prin intermediul proceselor 

educaţionale, gândurile rasiste se diminuează ca şi intensitate şi frecvenţă, uneori 

chiar dispărând. 

IV.2.3. Procesele care conduc la conştientizare 

Ethosul "educatorului eliberator" poate să apară doar dacă studentul a experienţiat 

procesul eliberator, în care a descoperit că poate, dacă îşi doreşte, să se elibereze de 

cătuşele culturii. 
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Dezvoltarea proceselor de conştientizare nu se încheie niciodată, deoarece societatea 

îşi modifică mereu normele. Este important ca educatorii să continue învăţarea şi să 

practice ceea ce au învăţat şi atunci când vor lucra la clasă. 

IV.2.4. A fi un gânditor critic 

Gândirea critică nu poate fi predată logic din moment ce logica dictează securitate, 

siguranţă şi calm, iar gândirea critică ameninţă să deranjeze această linişte. Pentru a-i 

învăţa pe studenţii viitori profesori să devină gânditori critici, trebuie pornit de la ei, 

punându-i să experienţieze insatisfacţia faţă de o situaţie dată. Acest lucru poate fi 

obţinut prin intermediul învăţării experienţiale. Astfel aceştia descoperă singuri 

gândirea critică, fără a fi puşi să fie critici. Dezvoltarea gândirii critice are loc printr-

un dialog constant referitor la poziţii şi puncte de vedere şi prin testarea constantă a 

informaţiilor. Pentru ca gândirea critică să poată dezvolta dialogul şi testarea faptelor 

şi a informaţiilor, ar trebui să existe norme specifice în procesul educaţional. 

IV.2.5. A fi înainte de a face 

Atunci când studenţii întâmpină probleme sociale apare imediat dorinţa de a găsi o 

rezolvare. Aceştia doresc să rezolve problema pentru a simţi că au control asupra 

situaţiei negative. Dar, ca şi educatori, sunt foarte importante detaşarea şi observarea, 

precum şi investigaţia, pentru că acţiunea imediată opreşte procesul conştientizării şi 

oferă satisfacţie şi calm. Pentru a-i ghida pe studenţii viitori profesori către 

conştientizare, aceştia au fost nevoiţi să experienţieze lipsa de ajutorare, îndoiala şi 

interogaţia, nefiindu-le premise acţiunile imediate. Acţiunea a fost realizată la finalul 

procesului, atunci când studenţii şi-au ascultat vocile interioare, s-au acceptat, iar 

problema socială s-a clarificat. De abia atunci studenţii sunt capabili să ia decizii 

privind cum şi unde vor acţiona, precum şi să formuleze obiective specifice. 

IV.2.6. A respira viaţă în procesul de învăţare 

Este foarte importantă crearea unor spaţii originale pentru studenţii viitori profesori. 

În locul lecturii despre problemele sociale, studenţii pot fi duşi să se întâlnească cu 

persoane care întâmpină acele probleme. Studenţilor vor fi stimulaţi astfel să simtă o 

legătură cu victima, în privinţa injustiţiei sociale. Într-o astfel de situaţie aceştia nu 

vor mai fi cititori pasivi într-o clasă, ci martori ai dificultăţii. Învăţarea despre 

probleme sociale în stradă angajează motivaţia intrinsecă a studenţilor pentru acţiune, 

apărând astfel procesul de conştientizare, precum şi intensificarea dorinţei studenţilor 
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de a învăţa mai mult – aici este timpul potrivit pentru lectură, când studentul este deja 

implicat. Este foarte important ca studenţii să experienţieze situaţii cât mai diverse, să 

înveţe pe baza experienţelor şi să constate că aceasta este o metodă de învăţare 

eficientă, care s-ar putea să aibă ecou în viitor în clasele la care vor preda. 

IV.2.7. A fi profesor profesorilor  

Un profesor al profesorilor nu poate fi un cadru didactic obişnuit. Acesta trebuie să 

deţină toate abilităţile şi caracteristicile oricărui cadru didactic, dar la o intensitate mai 

ridicată, pentru a forma un nou model de educator, deoarece schimbarea poate fi 

realizată prin educaţie. Profesorul profesorilor trebuie să fie deschis, demn de 

încredere, o persoană care este şi va fi mereu o persoană care învaţă, pasionată şi 

preocupată pentru domeniul educaţional. În plus, acesta trebuie să fie capabil să se 

adapteze pe măsură ce situaţiile se modifică, pentru a-şi conduce studenţii viitori 

profesori prin propriile lor schimbări interioare şi pentru a le permite şi acestora să 

devină flexibili. Profesorul profesorilor trebuie să fie el însuşi un gânditor critic, fiind 

astfel un model în acest sens pentru studenţi. A fi profesorul profesorilor nu este o 

meserie, ci reprezintă o misiune. 

IV.2.8. Empatia şi solidaritatea nu sunt caracteristici  

Întrebarea de cercetare numărul 7 caută să afle dacă programul dezvoltă caractesiticile 

de empatie şi toleranţă. Am descoperit prin intermediul acestei cercetări că empatia şi 

solidaritatea nu sunt caracteristici, ci sunt abilităţi. Atunci când am început această 

cercetare ne-am dorit să vedem dacă acest program poate influenţa studenţii în a 

deveni persoane empatice. Pe parcursul cercetării am descoperit că acest lucru este 

imposibil. Cercetarea a arătat faptul că empatia, precum şi solidaritatea nu sunt 

caracteristici, ci mai degrabă reacţii faţă de o anumită situaţie pe care studenţii o 

trăiesc. Acele momente de a fi în pielea celuilalt şi a vedea prin ochii săi nu vin de la 

sine, nu apar spontan, dar atunci când apar sunt foarte intense. A afirma că studentul a 

devenit empatic este imposibil, pentru că este o afirmaţie absolută. Fiinţele umane 

sunt testate constant prin situaţii care le cer un comportament umanitar, iar acesta se 

formează de-a lungul timpului, nu este un dat. Considerăm că implicarea emoţională a 

cadrelor didactice şi activitatea constantă de îmbunătăţire a punctelor forte emoţionale 

ale studenţilor lor vor conduce la promovarea acelor teste şi la apariţia 

comportamentelor umanitare. 
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IV.3. Importanţa cercetării  

IV.3.1. Contribuţia cercetării 

Cercetarea Vocea Celuilalt a adus contribuţii în domeniul educaţional, dar  şi în 

privinţa programelor de formare a cadrelor didactice şi a metodologiei cercetării. 

Contribuţii la programele de formare a cadrelor didactice  

1. Cercetarea de faţă arată modul în care poate fi utilizată intuiţia în cadrul 

gândirii critice în programele de formare a cadrelor didactice. 

2. Cercetarea ilustrează cum predarea simultană a două discipline (cu subiecte 

comune) conduce la îmbogăţirea reciprocă a acestora. Studiul simultan al 

perspectivelor sociologice şi educaţionale conduce la dezvoltarea conştiinţei şi 

gândirii critice a viitorilor profesori. 

3. Cercetarea arată faptul că integrarea teoriei cu acţiunea socială creşte frecvenţa 

momentelor de apariţie a empatiei la studenţii viitori profesori prin implicarea 

personală a acestora. 

4.  Cercetarea noastră arată că expunerea studenţilor viitori profesori la Celălalt 

şi ascultarea poveştii sale de viaţă conduce la stabilirea unui dialog interior 

pentru fiecare student, care ulterior va deveni un dialog în clasă. Prin 

intermediul acestei cercetări studenţii viitori profesori au învăţat că a fi 

ascultat şi auzit înseamnă a exista. Această experienţă a devenit un instrument 

important, care le va permite studenţilor să continue acest dialog cu viitorii lor 

elevi. 

5. Prezenta cercetare arată influenţa majoră a combinării celor trei elemente: 

cunoştinţe, procese interioare şi pedagogia de grup. 

6. Cercetarea de faţă infirmă credinţa conform căreia predarea în cadrul 

programelor de formare a cadrelor didactice trebuie să aibă loc în clasă şi 

recomandă modalităţi alternative. 

7. Cercetarea demonstrează abilitatea studentului de a realiza o schimbare în 

cadrul identităţii sale personale în timp ce identitatea sa profesională suportă, 

de asemenea, modificări. 
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Contribuţii în domeniul educaţional 

1. Cercetarea ilustrează faptul că "Vocea Celuilalt" este un program care este 

eficient în abordarea unor probleme precum rasismul, violenţa şi alienarea 

socială în cadrul şcolar.  

2. Considerăm că prin intermediul educaţiei se pot realiza schimbări în societate. 

De aceea, cercetarea de faţă oferă un model educaţional pentru pregătirea 

viitoarelor generaţii de elevi pentru a contribui la construirea şi menţinerea 

unei societăţi a egalilor.  

3. Prezentul studiu arată că predarea la studenţii viitori profesori în stradă este un 

instrument eficient şi de succes pentru că facilitează construirea unei legături 

între contextul academic şi cel al vieţii de zi cu zi. 

Contribuţii la metodologia cercetării  

1. Implicarea cercetătorului în cadrul studiului prin analiza propriilor studenţi din 

cadrul programului "Vocea Celuilalt" a fost considerată un avantaj, fiindcă a 

permis identificarea tuturor nuanţelor şi aspectelor delicate ale proceselor pe 

care studenţii le-ar experienţiat. 

2. În cadrul cercetării au fost urmărite şi analizate două procese paralele (cel 

personal şi cel profesional) pe care studenţii le-au experienţiat în timpul 

programului. Această modalitate de lucru s-a dovedit a fi o metodă de 

cercetare eficientă, deoarece cele două procese există în cadrul cercetării 

educaţionale şi ar trebui luate în considerare.  

3. În cadrul acestei cercetări au fost utilizate metode mixte de cercetare, atât 

calitative, cât şi cantitative. Utilizând cele două tipuri de metode, am 

demonstrat că acestea se completează şi oferă o imagine de ansamblu 

problematicii studiate.  

IV.3.2. Limite 

Limitele care pot fi menţionate în cadrul prezentei cercetări sunt următoarele: 

• Această cercetare analizează impactul şi procesul experienţiat de studenţi în 

timpul programului "Vocea Celuilalt", un program conceput, predat şi realizat 
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de către cercetător. Dublul rol, de creator şi evaluator al programului, a condus 

la existenţa unor biasări. 

• Cercetarea calitativă se bazează pe analiza jurnalelor de reflective, completate 

de studenţi în timpul programului. Studenţii au fost cunoscut faptul că 

cercetătorul va lectura acele jurnale, fapt care ar fi putut afecta ceea ce aceştia 

au consemnat. 

IV.3.3 Recomandări pentru viitoare cercetări 

Pentru a înţelege pe deplin impactul programului “Vocea celuilalt” asupra 

studenţilor viitori profesori recomandăm cercetări viitoare asupra foştilor studenţi 

care predau în prezent la clasă, cu scopul de a examina impactul programului 

asupra rolului lor ca şi profesor. Dorim, de asemenea, să recomandăm investigaţii 

viitoare axate pe “învăţarea în stradă” pentru a încerca examinarea influenţei 

acestui tip de învăţare în educaţie. 
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